

“如果我走了,请帮我照顾父母……” 一句临终嘱托,同学们替他尽孝16年



16年前,25岁的泰州小伙徐伟因病早逝,其父母陷入无尽的哀伤中。没想到,徐伟的高中同学坚持替他尽孝道。逢年过节,大家会赶到徐伟父母的家中;徐家乔迁之喜,他们凑钱帮老人置办家具;徐伟父亲去世,他们帮忙操办后事。徐伟的母亲刘永蕙感慨道:“他们真是把我们当成自己的父母。”

替同学尽孝,至今,他们已坚持了16年。

通讯员 张庆龙
现代快报/ZAKER南京记者
尹有文 臧晓松



今年大年初四,同学们又来看望徐妈妈 图片由官亮提供

互动方式

2016年12月8日,现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动,预计将于今年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码,看评选页面

热线:

拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com,并留下您的联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP,并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能,扫描二维码。加“感动江苏”为好友,将您身边的感人故事,以消息的形式发送,字数1000字以内,留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友

“如果我走了 请帮我照顾父母”

临终托付

1975年出生的徐伟,是泰州中学94届高三(4)班的学生。徐伟是班上公认的热心人。“徐伟不仅学习成绩好、组织能力强,还喜欢帮助别人,大家都喜欢跟他聚在一起。”高中同窗官亮说。

高中毕业后,徐伟和高中同学官亮、王永红又一同考取了南京理工大学。大学毕业后,徐伟留在南京一所高校任教。

他仍然是一副热心肠。高中同学程志骏大学毕业,家人不同意他考研,徐伟上门帮着做程志骏父母的思想工作,最后,他成功说服了对方的父母。程志骏如愿实现理想,研究生毕业后留在了上海,他对徐伟十分感激。

在徐伟的撮合下,一对老同学还成就了一段美满姻缘,两人也一直念着徐伟的好。

美好的生活一直持续到2000年。就在这一年,徐伟因为感冒发烧引发肺部感染。

官亮等一群高中同学赶到南京看望徐伟。“当时他已经知道自己的日子不多了。”官亮回忆说,当时徐伟拉住他们的手说,“我是家里的独生子,如果我走了,请帮我照顾父母。”同学们答应了下来。



徐妈妈翻看过去的照片



徐家,摆放着徐妈妈与泰州中学94届高三(4)班部分师生的合影 通讯员供图

逢年过节,同学们都会来看望二老

兑现诺言

“无法用言语来形容中年丧子的痛楚。”徐伟的母亲刘永蕙告诉现代快报记者,“自我疗伤的过程不易。好在,有儿子同学的陪伴。16年来,他们替徐伟尽孝道,把我们当成自己的父母。”

就在徐伟去世的那一年中秋节,在程志骏等人的组织下,泰州中学94届高三(4)班的同学们第一次来到徐伟的父母家中。

徐妈妈至今记得同学们诚恳地跟她说:“我们就是你的儿子。”

“自打徐伟去世后,逢年过节他们都会来看我,有的

孩子从南京、上海赶回来第一件事就是到我家来。”徐妈妈说,“平日里,孩子们很少提及徐伟,怕我们伤心,其实,我知道徐伟走了他们也很难过。”

她回忆说,几年前的一次春节,徐伟的同学们来家里拜年,“席间酒多,几个三十多岁的大男人抱头痛哭,说如果徐伟还在的话该有多好。”

刘永蕙和丈夫一下多了这么多“儿子”:陈勇、冒诚智、徐咏、李靖、乔华军、赵海峰、陈震、官亮、王胜、耿晓波、程志骏、王永红、奚祥

……他们16年如一日照顾刘永蕙夫妇,早已把二老当成自己的父母。

2014年8月1日,刘永蕙和老伴徐正银迎来乔迁之喜——这是20多年来他们家第一次办喜事。

刘永蕙说:“老房子拆迁,我们买了套二手房。孩子们知道后,非常开心,在同学群里发布了这个消息,班上的同学筹集了1万元份子钱,为我们的新家置办了沙发、床、电视、洗衣机等家具和电器,从搬家到新家布置,再到宴请酒席,都是他们一手操办的。”

在泰州的同学都赶来帮忙处理后事

「父亲」去世

2014年9月,是徐伟高中毕业20周年。作为唯一的家长代表,刘永蕙夫妇也被邀请去了。

被那么多学生老师包围着,刘永蕙很欣慰,她失去了一个儿子,却换来了一群儿女。

徐正银身体本就虚弱,去年夏天又发生肺部感染,后来就一直厌食。2016年9月,他连续住院。

“老伴住院,都是官亮他们接送的。”刘永蕙回忆说,“住院期间,十几个同学轮流来看望,送这送那。”徐正银出院后不久,徐正银迎来了79岁生日,为了让老人高兴,官亮他们又坚持要给老人祝寿。远在上海的同学程志骏、王永红、奚祥因为工作不能回泰州,特地通过视频向老人祝寿,表达了不能回来的歉意。

2016年12月29日,徐正银走了。

刘永蕙第一时间给官亮打去电话。官亮在朋友圈发了个消息,在泰州的其他10多个同学都赶来帮忙处理后事,直至将老人的骨灰安放入土。

今年1月1日,他们又陪刘永蕙到徐伟的坟上看望,告慰徐伟已将老父亲安置好,让他放心。

同学坦然说“这是我们的责任”

坚持16年

陈震和徐伟两人从小就是好朋友,高中也在一个学校就读,他的爱人则是徐伟的同班同学。农历新年前,陈震带着女儿到刘永蕙家,“问问她的身体情况,我家里的事情也会跟她说。”

大年初四,他又和爱人早早赶到了刘永蕙家拜年,此后同学们陆续赶来,刘永蕙的家

里开始热闹起来,这让刘永蕙感觉心里暖暖的。到了晚上,大家又在附近吃了顿团圆饭——这样的习惯,他们已经坚持了16年。

“他们对我儿子的承诺,这样说了,也这样做了。”刘永蕙说,“每逢国庆、春节,他们只要回来,都会赶到我们家看望,只要知道我们有什

么困难,他们肯定会过来,把我们当成自己的父母。”

不仅是同学,记者还了解到,过去的16年里,泰州中学94届高三(4)班班主任叶老师也一直都在关心徐伟的父母。

谈及这十几年的坚持,官亮显得很坦然。“这是我们的责任。”官亮说。